

# 家门口农贸市场变身社区生活中心

青岛今年打造优秀规范化农贸市场40处以上,对硬件设施、经营管理等提出更高要求

□青岛日报/观海新闻记者 吴 帅



■西海岸新区武夷山农贸市场内,大屏幕实时显示各摊点蔬菜抽检情况。吴 帅 摄

## 智慧化程度更高

“市场环境干净整洁舒适,智慧化程度高,市场管理也很规范。”在时光里智慧农贸市场内经营面食店的店主宿师傅表示,“我原来在市北区延安二路那边经营,来到这儿发现附近人口密集,交通方便,市场硬件设施也很齐全,就果断定在这里开店了。”

时光里智慧农贸市场建成开业不过两个月时间,已经成为周边居民买菜购物的首选。走进市场内,各类摊位一目了然,冷鲜肉类、水产家禽、蔬菜水果、熟食卤味、米面粮油、干果副食、鲜花园艺等品类丰富,让人目不暇接。市场还精心打造了便民服务区、儿童休闲区、海鲜加工区、特色餐饮区等功能分区,一站式满足消费者从买菜到做菜再到品尝的全链条服务。

作为西海岸新区首个智慧农贸市场,市场的智慧化硬件设施格外引人注目。每一个摊位都统一配备了交易溯源电子秤和商户信息展示屏,电子秤集称重、收银、打印、支付等功能于一体。

“市场通过构建产地溯源系统、食安监测系统、信息公示系统、智慧农贸系统、智能支付系统等五大科技系统,实现了智慧化、数字化、信息化、公开化运营。”市场相关负责人介绍,比如产地溯源系统录入了所有市场在售产品的来源信息,居民可以轻松查询,而食安检测系统配备了产品检测室,工作人员每天随机抽检20余种产品,并将抽检信息通过数据中心公示,让居民买得放心、吃得安心。

随着科技的发展,智慧农贸市场已经不再是传统意义上的购物场所,而是成为一个集多种服务于一体的社区生活中心。位于九华山路3号的武夷山农贸市场从香江路迁建而来,去年新市场投资约4500万元改建,市场内设消费者咨询台、投诉台、应急药箱、顾客休息区、便民服务亭等,通过智慧化系统进行运营管理,致力于打造软硬件一流的综合性、现代化、多功能的大型标准化农贸市场。目前,市场日均客流量约2000人,日均交易额900多万元。

## 提质升级“软硬”兼顾

农贸市场提质升级并不是简单地升级基础设施,更需要不断提升经营理念,形成更加规范化、智慧化、专业化的管理方式,满足不断变化的消费需求。

“打造优秀规范化农贸市场40处以上,市区在营农贸市场全部达标”被纳入2024年市政府办实事,今年的打造规范化农贸市场工作对管理制度、设施设备、经营秩序、环境卫生、食品安全、安全生产等方面提出明确要求,每月对市场开展测评并公示排名。尤其是在优秀规范化农贸市场年度测评中,重点突出交易秩序和食品安全两个方面,计分标准中增加计量、食品安全、明码标价、“皮筋螃蟹”等方面扣分权重,对市场经营管理提出更高要求。

今年以来,市场监管部门通过设置曝光台、增配公平秤、张贴夏秤提示等倒逼业户规范经营,压实农贸市场开办单位、经营业户和属地市场监管所三方责任链条,建立诚信保证金和违规业户责令退出机制,实施经营业户违法行有奖举报制度,形成监管惩戒闭环机制。持续开展农贸市场明察暗访、驻场监管,农贸市场经营秩序、消费环境水平明显改善。

下一步,青岛将要打造规范化农贸市场工作常态化、制度化,及时调整创建标准,鼓励引导老旧市场升级改造,支持新建农贸市场,从根本上解决市场硬件落后的问题。通过测评机制、现场会等有效方式,充分激发基层市场监管部门和农贸市场开办单位积极性,形成规范提升长效机制。利用“农贸市场监管一件事”平台,形成农贸市场开办单位、市场监管部门定期检查制度,提高智慧监管水平。加强分析研判和指挥调度,全面压实农贸市场开办单位主体责任、区市属地管理责任,形成全链条闭环管理机制。

2024沿黄九省贸促系统与境外驻华机构交流会在青举办

## 沿黄九省携手打造跨区域贸促合作样板

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报11月29日讯 28日下午,2024沿黄九省贸促系统与境外驻华机构交流会在青岛举办。本活动由山东省贸促会和青岛市贸促会共同主办,以“畅通双循环、构建新格局”为主题,倡导推动沿黄九省贸促系统资源共用、平台共建、成果共享,探讨对接2025年重点合作领域和工作计划。山东省贸促会会长孟向东,青岛市委常委、副市长王波出席活动并致辞。

黄河流域是中国区域经济发展的重要板块和增长极,青岛作为中国沿海重要的中心城市、国家历史文化名城,现代海洋城市、国际性综合交通枢纽城市,与境外驻华机构、沿黄贸促系统在国际贸易、产业投资、会展交流等领域拥有广泛合作基础,共赢发展前景广阔。

山东贸促系统与境外驻华机构交流会自2016年以来已连续成功举办八届。为落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,服务构建一体化对外开放格局,今年与境外驻华机构交流会扩大至沿黄其他省份,来自14个国家和地区27家境外驻华使领馆、贸促机构、商协会代表,沿黄九省贸促会以及安徽、海南贸促会负责人,省内16市贸促会及相关行业协会、企业代表160余人参会交流,共发布合作意向92个,活动计划84个,涉及循环经济、科技创新、医养健康、农业食品、数字化、汽配、节能等领域。

## 青岛市市直企业科技创新工作会议召开

## 体系化系统化提升国资国企科技创新水平

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报11月29日讯 29日下午,青岛市市直企业科技创新工作会议召开。市委常委、副市长王波出席并讲话。

今年以来,市国资委积极落实市委、市政府部署,以匹配国家战略和城市战略为导向,完善有利于国有企业创新的政策体系和工作推进机制,全力推动市直企业增强科技创新和产业创新能力,勇当创新发展排头兵,在全市建设现代化产业体系和科技强市战略部署中走在前、作表率。市国资委坚持用好政策、用活资金、用力协作,引导和激励市直企业强化科技创新主体责任,积极参与科技创新工作。1至10月,全市市直企业研发投入增长13.6%。

会议通报了《青岛市国资委关于深入推动市直企业加快科技创新培育新质生产力行动计划(2024—2028年)(征求意见稿)》起草情况,梳理明确近远期重点项目和重点工作清单,提出五个目标,体系化系统化提升国资国企科技创新工作水平,加快以科技创新引领现代化产业体系建设。

会议期间,表彰了2024年度市直企业优秀创新成果、创新标兵、协同创新案例。中国海洋大学与市国资委签署合作协议,部分市直企业项目签约。

## 青岛艾滋病综合防治工作扩面提质

## 2024年“世界艾滋病日”主题宣传活动举办

□青岛日报/观海新闻记者 黄 飞

本报11月29日讯 今年12月1日是第37个“世界艾滋病日”,主题为“社会共治,终结艾滋,共享健康”。28日下午,青岛市“世界艾滋病日”主题宣传活动在中国海洋大学(鱼山校区)举办。副市长宋明杰出席。

扎实做好艾滋病综合防治工作,青岛以国家第五轮艾滋病综合防治示范区建设为契机,持续放大示范带动效应,坚持预防为主、防治结合、综合治理,凝聚各方力量,形成防控合力。突出重点地区、重点人群和重点环节,创新医防协同、医防融合、多病同防同治,优化中西医协同诊疗模式,持续做好感染者困难救助和人文关怀,推动艾滋病综合防治工作扩面提质。

世界艾滋病日主题宣传活动期间,青岛还将通过公益广告、专题节目、在线访谈、专家讲座等多种形式,宣传我市艾滋病的流行形势及防控策略,提高公众对艾滋病的认知,减少对艾滋病病毒感染者及艾滋病患者的歧视。

## 党外人士到市中级人民法院调研考察 推动形成全社会参与法治建设的良好氛围

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报11月29日讯 29日上午,全市各民主党派、工商联和无党派人士专项调研座谈会在市中级人民法院召开。市中级人民法院院长张正智通报全市法院工作情况。

座谈会上,民主党派、工商联、无党派人士代表围绕保障民营经济健康发展、加强未成年人法治保护、提升审执质效、强化府院联动等提出意见建议。

会议指出,要把准议政建言正确方向,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,自觉把思想和行动统一到中共中央决策部署和省委、市委工作要求上来。要积极助力全市法治建设,主动协调关系、理顺情绪、化解矛盾、增进和谐,推动形成全社会拥护、支持、参与法治建设的良好氛围。要进一步提升民主监督效能,加强沟通协调,积极搭建有效平台,努力为党外人士更好履行民主监督职能提供更加便利条件,助力全市法院工作在新时代实现新发展。

# 万达光电(青岛)智造生产基地竣工验收

已建成6条SMT生产线 二期设备进入试运行阶段



■万达光电(青岛)智造生产基地。

## 2024年青岛工业设计大会举行 行业代表、专家学者齐聚一堂,展望设计赋能城市发展的路径与未来

用,推进新型工业化发展。活动现场,青岛海尔生物医疗股份有限公司、青岛思普润水处理股份有限公司、青岛酷特智能股份有限公司等22家全市新增省级工业设计中心获授牌,展示了青岛工业设计领域发展的最新成果。

工业和信息化部国际经济技术合作中心工业设计研究室主任刘晓天,武汉理工大学艺术与设计学院院长吕杰锋、浙江大学现代工业设计研究所副所长柴春雷、山东大学机械工程学院教授王震亚、海尔生物医疗股份有限公司设计总监夏洪明等嘉宾,聚焦工业设计赋能新型工业化、AIGC(人工智能生成内容)给设计行业带来的挑战与机遇等话题作主旨演讲。圆桌论坛围绕设计教育变革发展展开探讨。

近年来,青岛强化平台载体建设,加大人才引进培育力度,持续推进工业设计与制造业发展深度融合,制造业设计创新能力不断提升。

截至目前,青岛市累计培育国家级工业设计中心10家,省级工业设计中心55家;累计获得中国优秀工业设计奖13项,红点奖、IF奖等国际

工业设计大奖超400件。

此外,大会现场还设置了2024年青岛工业设计创新成果展览区。集中展出了2024年“省长杯”工业设计大赛获奖作品,2024年红点奖、IF奖、IDEA奖等知名国际大奖获奖作品,以及2024 TASA-ICoD暑期国际设计教育工作坊成果,展示了工业设计发展的新成果、新趋势。

本次活动由市工业和信息化局主办,工业和信息化部国际经济技术合作中心、山东省工业设计协会支持。

# 莱西市79个重点建设项目全部开工 深入开展“全员、全面、全国”招商,先进制造业新高地建设取得新进展

单位生产总值能耗持续下降,新能源和可再生能源发电装机总量突破80万千瓦。税收入占比81.5%,居民人均可支配收入增长5.6%。从发展后劲看,前三季度新增月度纳统企业55家,新登记市场主体9882户,全市经营主体达到11.5万家。高新技术企业认定55家,总量达到270家,高新技术产业产值占比达到48%。规上工业企业实现研发机构全覆盖,全社会研发投入强度增长21%。实施“莱聚英才”二十条措施,引进硕博及高级职称人才368人,青年人才3800人。

推动项目集聚,产业支撑更加有力。招商引资精准发力,全面深化“链长制”,建立项目“首谈首报”、信息共享等工作机制,组织开展各类招商引资推介活动20余场,新签约、新开工投资过亿元项目分别达到181个和99个。项目建设加力提速,坚持项目全生命周期管理,严格落实项目评审联审工作机制,健全“开工、纳统、投资”三张清单,全流程服务项目落地建设。1至10月,79个省市县重点建设类项目全部开

工,完成投资120.8亿元,年度投资完成率122%。19个绿色低碳高质量发展项目完成投资26.6亿元,年度投资完成率达128%。服务保障优质高效,深入推进“高效办成一件事”改革,组建“我莱办”金牌服务团队,全链条优化审批流程,平均时限压减70%以上。

突出宜居宜业,乡村建设更加和美。树牢大农业观、大食物观,粮食种植面积、产量常年稳定在130万亩、55万吨以上,肉蛋奶总产量保持在45万吨以上,连续多年居全省县级市第一。花生、胡萝卜、鸡肉制品出口量居全国县级首位。培育国家级农业产业化龙头企业4家、省级12家,全市规上农产品加工企业达109家。25项特色农产品入选全国“名特优新”农产品名录,“莱西有礼”走进跨国公司领导人青岛峰会,品牌效应持续放大。统筹推进村庄容貌、村庄周边环境提升等行动,高标准打造产芝湖、七星河2个乡村振兴示范片区,集中连片打造10个青岛市级美丽乡村示范村,产芝村成功获批国家3A级景区。持续完

善农村基础设施建设,改造农村薄弱幼儿园16所、农村危房168户,新增农村清洁能源取暖2.9万户,836个村庄实现规模化供水,群众生产居住条件有效改善。聚焦普惠共享,民生保障更加坚实。城市功能品质加快提升,完成省道502等三条道路大中修,学院路实现拓宽改造,厦门路等一批城市未贯通道路加快打通,“主动脉”“微循环”更加畅通。深化医药卫生体制改革,与青岛市市立医院合作,组建医疗集团,引进近百名专家常驻莱西,平移重点学科30多个,手术量、门诊人数分别增长53%、18%,入选全国公立医院高质量发展标杆案例。聚力办好人民满意的教育,党员干部下沉一线,包联解决学校困难问题129项,莱西一中改造提升等一批工程加快建设。持续提升养老服务能力,累计建成镇级综合养老服务机构12处,村级养老服务站137处,养老服务补贴范围扩大至65周岁以上,惠及老年人2.8万人,获国家县域养老服务体系建设试点。

## 当好排头兵 奋进新征程

### 系列新闻发布会

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

本报11月29日讯 29日下午,市政府新闻办召开“当好排头兵 奋进新征程”主题系列新闻发布会(莱西市专场)。记者从发布会上获悉,莱西市前三季度实现地区生产总值528亿元,增长5%,其中,一产、二产、三产增加值分别增长4.2%、5.1%、5%。值得一提的是,莱西市固定资产投资、外贸进出口、其他营利性服务业增长势头良好,分别实现7.6%、13%、45.4%的增长。

坚持稳中求进,发展成效更加明显。从质量效益看,莱西市新增国家级专精特新“小巨人”企业、省级“瞪羚”企业4家,全市雏鹰企业、专精特新企业数量达到260家以上。富景中国控股成功上市,实现本土企业上市零的突破。